
 

3. 

आपण काय िशकलो : 

1. पचन,  §सन, उ�सज�न, रdािभसरण 

2. शरीरात ऊजा� िनिम�तीसाठी पाचन

3. पेिशिवभाजनाचे �मखु �कार दोन आहते 

फरक   

स:ूी िवभाजन   
काियक आिण मळू पेशीत होते 
वाढ आिण झीज भ}न काढणे ह ेकाय� होते 
दोन नवीन पेशी तयार होतात  
नवीन पेशी अगदी जनक पेशी सार�याच असतात 
जनकुXय पदाथा�ची दवेाण घवेाण होत नाही 

- पेिशिवभाजनात  जनकेु खपू मह�वाची भिूमका िनभावतात 

- जनकेु ��येक पेशीतील कP wाकामKये असतात आिण धा=या सारखी िदसतात 

- जनकेु �िथने आिण DNA 

- पेशी िवभाजना(या वेळी DNA 

िनयंि:त करतात  

1. �जनना मळेु �जाती  िटकून राहते. Lहणज ेएखादा �ािण  िकंवा वन!पती यांची  �जाती उदा

तांदळू िकंवा अमकु �कारचा  कु:ा यांची �जाती �यां(यात �जनन झाSयास िटकून राहते

2. एका सजीव पासनू तयार झालेला दसुरा सजीव हा जनकुXय ��्या तंतोतंत पिहSया सजीव सारखा नसतो

थोडा िकंवा बराच फरक अस ूशकतो 

3. हा फरक जनकुXय पदाथा�तील दवेाण घवेाण झाSयामळेु येतो

जनकुXय पदाथा�ची दवेाण घवेाण झाSयामळेु हा फरक येतो 

4. एका सजीवा पासनू �याच जातीचा नवीन सजीव तयार होण ेया �ि�येला �जनन Lहणतात

5. �जनन दोन �कारे होते  १. अल½िगक

3. सजीवांतील जीवन�ि�या भाग – २ 

रdािभसरण ,�जनन Tा सव� सजीवांतील जीवन �ि�या आहते.

शरीरात ऊजा� िनिम�तीसाठी पाचन, रdािभसरण आिण §सन Tा जीवन �ि�या आवuयक आहते

पेिशिवभाजनाचे �मखु �कार दोन आहते – स:ूी िवभाजन आिण अध�स:ूी िवभाजन.  

अध�स:ूी िवभाजन  
काियक आिण मळू पेशीत होते  य=ुमक आिण बीजाण ूतयार होतात 
वाढ आिण झीज भ}न काढणे ह ेकाय� होते  लैिगक �जननातनू जाती सात´य िटकवनू ठेवण े

 चार नवीन पेशी तयार होतात  
नवीन पेशी अगदी जनक पेशी सार�याच असतात  नवीन पेशी जनक पेशी सार�या नसतात   
जनकुXय पदाथा�ची दवेाण घवेाण होत नाही  जनकुXय पदाथा�ची दवेाण घवेाण होते 

पेिशिवभाजनात  जनकेु खपू मह�वाची भिूमका िनभावतात . 

जनकेु ��येक पेशीतील कP wाकामKये असतात आिण धा=या सारखी िदसतात  

DNA ने बनलेली असतात. 

DNA नवीन पेशी मKये  यवि!थत जसा(या तसा गेला पािहज ेह ेकाम जनकेु 

�जनन 

. Lहणज ेएखादा �ािण  िकंवा वन!पती यांची  �जाती उदा. 

कारचा  कु:ा यांची �जाती �यां(यात �जनन झाSयास िटकून राहते 

एका सजीव पासनू तयार झालेला दसुरा सजीव हा जनकुXय ��्या तंतोतंत पिहSया सजीव सारखा नसतो

थोडा िकंवा बराच फरक अस ूशकतो  

हा फरक जनकुXय पदाथा�तील दवेाण घवेाण झाSयामळेु येतो. जनक पेशीतील ( माता आिण िपता

जनकुXय पदाथा�ची दवेाण घवेाण झाSयामळेु हा फरक येतो  

एका सजीवा पासनू �याच जातीचा नवीन सजीव तयार होण ेया �ि�येला �जनन Lहणतात. 

िगक आिण ल½िगक  
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. 

रdािभसरण आिण §सन Tा जीवन �ि�या आवuयक आहते. 

य=ुमक आिण बीजाण ूतयार होतात  
लैिगक �जननातनू जाती सात´य िटकवनू ठेवण े 

नवीन पेशी जनक पेशी सार�या नसतात    
जनकुXय पदाथा�ची दवेाण घवेाण होते  

नवीन पेशी मKये  यवि!थत जसा(या तसा गेला पािहज ेह ेकाम जनकेु 

. अमकु एका जातीचा 

एका सजीव पासनू तयार झालेला दसुरा सजीव हा जनकुXय ��्या तंतोतंत पिहSया सजीव सारखा नसतो. �यात 

माता आिण िपता) यां(या 



 

1. एखाsा �जातीतील एकाच जीवाने य=ुमक िनमा�ण न करता 

Lहणतात.  

2. नवीन तयार झालेला जीव हा तंतोतंत मळू जीवासारखाच असतो कारण दोन य=ुमकांचा संयोग यात होत नाही

ि£िवभाजन – 

1.  Tा �कारचे िवभाजन आिदकP िwकX

अमीबा, पॅरामिेशयम, य=ुलीना इ�यादी मKये होते

2. जनक पेशीचे दोन समान भागात िवभाजन होते आिण दोन 

नवीन पेशी तयार होतात. 

3. अनकूुल प%रि!थती असSयावर Lहणज ेअ]न पाणी भरपरू 

�माणात उपल¹ध असSयावर ि£िवभाजन होते 

बह²िवभाजन –  

1. �ितकूल प%रि!थती Lहणज ेज ेहा अ]न पाणी यांची

असते ते हा अिमबा बह²िवभाजन पUतीने  �जनन करतात

2. अमीबा हालचाल करण ेथांबिवतात आिण !वतः भोवती

एक कठीण कवच तयार करतात qयाला पटुी Lहणतात

3. पटुी मKये कP wकाचे अनेकदा स:ूी िवभाजन होते आिण 

अनेक कP wके तयार होतात. मग पेिशw् याचे िवभाजन होते 

आिण अनेक छोटे छोटे अिमबा तयार होतात

4. अनकूुल प%रि!थती येताच पटुी फुटते आिण �यातनू अनेक अिमबा बाहरे पड

किलकायन – 

1. िक,व या एकपेशीय असतात आिण �यांचे �जनन 

कािलकायन पUतीने होते. 

2. पिहSयांदा पेशी मKये स:ुीिवभाजनाने दोन कP wके तयार 

होतात. 

अल6िगक �जनन 

एखाsा �जातीतील एकाच जीवाने य=ुमक िनमा�ण न करता नवीन जीव िनमा�ण केला तर �यास 

नवीन तयार झालेला जीव हा तंतोतंत मळू जीवासारखाच असतो कारण दोन य=ुमकांचा संयोग यात होत नाही

 एकपेशीय सजीवांमधील अल6िगक �जनन  

Tा �कारचे िवभाजन आिदकP िwकX  सजीव(जीवाण)ू , 

य=ुलीना इ�यादी मKये होते. 

जनक पेशीचे दोन समान भागात िवभाजन होते आिण दोन 

अनकूुल प%रि!थती असSयावर Lहणज ेअ]न पाणी भरपरू 

�माणात उपल¹ध असSयावर ि£िवभाजन होते  

�ितकूल प%रि!थती Lहणज ेज ेहा अ]न पाणी यांची कमतरता  

िवभाजन पUतीने  �जनन करतात. 

अमीबा हालचाल करण ेथांबिवतात आिण !वतः भोवती 

एक कठीण कवच तयार करतात qयाला पटुी Lहणतात. 

पटुी मKये कP wकाचे अनेकदा स:ूी िवभाजन होते आिण 

मग पेिशw् याचे िवभाजन होते 

आिण अनेक छोटे छोटे अिमबा तयार होतात. 

अनकूुल प%रि!थती येताच पटुी फुटते आिण �यातनू अनेक अिमबा बाहरे पडतात. 

िक,व या एकपेशीय असतात आिण �यांचे �जनन 

पिहSयांदा पेशी मKये स:ुीिवभाजनाने दोन कP wके तयार 

24 

नवीन जीव िनमा�ण केला तर �यास अल½िगक �जनन 

नवीन तयार झालेला जीव हा तंतोतंत मळू जीवासारखाच असतो कारण दोन य=ुमकांचा संयोग यात होत नाही.  



 

3. मग जनक पेशीला बारीकसा फुगवटा  येतो

�वशे करते. 

4.  किलकेची यो=य वाढ झाSयावर ती वगेळी होते आिण !वतं:पण ेवाढू लागते

बह:पेशीय सजीवांमधील अ

खडंीभवन – 

1.  या �कारात जनक पेशीचे अनेक तकुडे होतात आिण ��येक तकुडा नवजात 

सजीव Lहणनू जग ूलागतो. 

2.  जसे िक !पायरोगायरा आिण सायकोन मKये होते

3.  ज ेहा भरपरू �माणात पाणी आिण अ]न उपल¹ध असते ते हा !पायरोगायरा 

ची वाढ होते आिण छोटे छोटे तकुडे होतात

लागतो. 

4.  सायकोन(या शरीराचे अपघाताने तकुडे झाले तर ��येक तुकडा नवीन 

सायकोन Lहणनू जग ूलागतो.  

पनुज�नन –  

1. काही �ािण िविश� प%रि!थतीमKये !वतः(या शरीराचे दोन तकुडे करतात

�यानंतर ��येक तकुड्या मKये बाकXचे भाग तयार होतात आिण दोन जीव तयार 

होतात.याला पनुज�नन Lहणतात. उदा

मकुुलायन-  

1. ज ेहा पोषक वातावरण िमळते ते हा हाय¾ा(या शरीरावर फुगवटा तयार

2.  हा फुगवटा पेशी(या िवभाजनाने तयार होतो

मकुुलाची वाढ होत राहते. 

3.  या छोट्या हाय¾ा चे पोषण जनक हाय¾ा £ारे होते

4.  qयावळेी हा छोटा हाय¾ा !वतःचे अि!त�व िटकिव,या इतका होतो �या वळेी 

तो जनक हाय¾ा पासनू वगेळा होतो

 

मग जनक पेशीला बारीकसा फुगवटा  येतो. हा फुगवटा Lहणजचे कािलका. दोन पैकX एक कP wक किलके

किलकेची यो=य वाढ झाSयावर ती वगेळी होते आिण !वतं:पण ेवाढू लागते. 

बह:पेशीय सजीवांमधील अल6िगक �जनन 

या �कारात जनक पेशीचे अनेक तकुडे होतात आिण ��येक तकुडा नवजात 

जसे िक !पायरोगायरा आिण सायकोन मKये होते. 

ज ेहा भरपरू �माणात पाणी आिण अ]न उपल¹ध असते ते हा !पायरोगायरा 

ची वाढ होते आिण छोटे छोटे तकुडे होतात. ��येक तकुडा !वतं:पण ेवाढू 

सायकोन(या शरीराचे अपघाताने तकुडे झाले तर ��येक तुकडा नवीन 

िण िविश� प%रि!थतीमKये !वतः(या शरीराचे दोन तकुडे करतात. 

�यानंतर ��येक तकुड्या मKये बाकXचे भाग तयार होतात आिण दोन जीव तयार 

उदा. ¢लेनेरीया  

ज ेहा पोषक वातावरण िमळते ते हा हाय¾ा(या शरीरावर फुगवटा तयार होतो. 

हा फुगवटा पेशी(या िवभाजनाने तयार होतो.याला मकुुल Lहणतात. या 

या छोट्या हाय¾ा चे पोषण जनक हाय¾ा £ारे होते. 

qयावळेी हा छोटा हाय¾ा !वतःचे अि!त�व िटकिव,या इतका होतो �या वळेी 

तो जनक हाय¾ा पासनू वगेळा होतो.  
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दोन पैकX एक कP wक किलकेमKये 



 

शाकXय �जनन – मळू, खोड, पान यासार�या शाकXय अवयवां(या मदतीने 

होणारे �जनन. उदा. बटाटा, ऊस, गवत, 

 

 

बीजाण ूिनिम�ती –  

1. कवकांचे शरीर तंतमुय असते.�यांना बीजाणधूानी असतात

2.  बीजाणधूािनमKये बीजाण ूिनिम�ती होते

बीजाण ूबाहरे पडतात आिण ते ओलसर 

नवीन कवक जाल  तयार करतात. उदा

भाकरीवर उगवतात.   

 

(यासाठी जनुे 

1. qया दाLप�यांना काही कारणामळेु मलू होत नाही �यां(यासाठी आधिुनक तं:8ानाने अनेक उपाय उपल¹ध 

केले आहते  

2. मलू न हो,याची अनेक कारण ेअस ूशकतात 

3. ि6यांमKये – मािसक पाळीची अिनयिमतता

�वशे होताना येणारे अडथळे, गभा�शया(या रोपण Jमतेतील अडथळे इ�यादी 

4. पOुषांमKये – वीया�मKये श�ुपेशZचा  अभाव

5. अप�य�ा¿ीसाठी आधिुनक उपाय 

मात�ृव, वीय� पेढी इ�यादी  

काचनिलकेतील फलन –  

पान यासार�या शाकXय अवयवां(या मदतीने 

गवत, गाजर, मळुा, रताळे वगरेै  

�यांना बीजाणधूानी असतात. 

बीजाणधूािनमKये बीजाण ूिनिम�ती होते. बीजाणधुानी फुटSयावर 

बीजाण ूबाहरे पडतात आिण ते ओलसर ,ऊबदार जागी Oजतात व 

उदा. Lयकुर ज ेओलसर पोळी िकंवा 

 

ल6िगक �जनन 

यासाठी जनुे Biology चे  प!ुतक बघाव े) 

�जनन आिण आधुिनक तं*<ान 

qया दाLप�यांना काही कारणामळेु मलू होत नाही �यां(यासाठी आधिुनक तं:8ानाने अनेक उपाय उपल¹ध 

मलू न हो,याची अनेक कारण ेअस ूशकतात  

मािसक पाळीची अिनयिमतता, अडंपेशी िनमा�ण हो,यातील अडथळे, अडंपेशीचे अडं निलके

, गभा�शया(या रोपण Jमतेतील अडथळे इ�यादी  

वीया�मKये श�ुपेशZचा  अभाव, श�ु पेशZची  मदं हालचाल, श�ु पेशीतील  यंग इ�यादी 

अप�य�ा¿ीसाठी आधिुनक उपाय - काचनलीकेतील फलन, भाडो:ी 
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qया दाLप�यांना काही कारणामळेु मलू होत नाही �यां(यासाठी आधिुनक तं:8ानाने अनेक उपाय उपल¹ध 

अडंपेशीचे अडं निलकेत 

श�ु पेशीतील  यंग इ�यादी  



 

1. श�ुपेशZचे �माण खपू कमी असले तर िकंवा अंडपेशीला अडं नलीकेमKये �वशे कर,यास अडथळे येत 

असतील तर ही पUत उपयोगी ठरते 

2. यासाठी श�ुपेशी आिण अंडपेशीचे काचनिलकेमKये फलन घडवनू आणतात

3. �णू तयार झाला कX यो=य वेळी 6ी(या गभा�शयात रोपण केले 

जाते. िजथे �याची वाढ होते  

भाडो:ी मात�ृव:  

1. जर 6ीचे गभा�शय रोपण Jम नसेल Lहणज ेqयात काही कारणामळेु 

भणृाची वाढ होण ेश^य नसेल तर ही पUत उपयोगी ठरते

2. यासाठी �या 6ी(या अडंाशयातनू अडंपेशी

3. �या  6ी(या पती(या श�ुपेशी  िमळिवSया जातात

4. या दो]हीचे काचनिलकेमKये फलन घडवनू आणले जाते

5. यातनू तयार  झालेला भणृ दसु~या 6ी(या गभा�शयात रोपण केला जातो

6. qया 6ी(या गभा�शयात रोपण केले जाते �या 6ीला भाडो:ी माता Lहणता

7. मलू ज]मले कX भाडो:ी माता ते मलू �या दाLप�यास दतेे

वीय� पेढी : 

1. श�ु िनिम�तीमKये अडचणी असतील तर या पUतीचा उपयोग 

केला जातो. 

2. वीय�पेढी ही रdपेढी सारखीच संकSपना आहे

3. वीय�पेढीमKये इ(छुक  पOुष जातात आिण वीय� दतेात िजथे ते 

साठवनू ठेवलेे जाते. 

4. qया दाLप�यातील पOुशाला श�ु िनिम�तीची सम!या असते  �यातील 6ीची अडंपेशी घऊेन ती वीय� पेढीतील 

वीया�ने काचनिलकेमKये फिलत केली जाते

5. भणृ तयार झाले कX �याच 6ी(या गभा�शयात रोपण केले जाते 

6. कायsानसुार वीय�दा�याचे नाव ग¿ु ठेवले जाते

जळेु : 

1. गभा�शयामKये एकाच वळेी दोन भणृांची वाढ होऊन दोन मलेु ज]माला येतात यांना जळुी मलेु Lहणतात 

2. याचे दोन �कार आहते –एकय=ुमजी जळेु आिण £ीय=ुमजी जळेु

श�ुपेशZचे �माण खपू कमी असले तर िकंवा अंडपेशीला अडं नलीकेमKये �वशे कर,यास अडथळे येत 

असतील तर ही पUत उपयोगी ठरते . 

यासाठी श�ुपेशी आिण अंडपेशीचे काचनिलकेमKये फलन घडवनू आणतात. 

झाला कX यो=य वेळी 6ी(या गभा�शयात रोपण केले 

जर 6ीचे गभा�शय रोपण Jम नसेल Lहणज ेqयात काही कारणामळेु 

भणृाची वाढ होण ेश^य नसेल तर ही पUत उपयोगी ठरते.   

यासाठी �या 6ी(या अडंाशयातनू अडंपेशी िमळिवली जाते 

�या  6ी(या पती(या श�ुपेशी  िमळिवSया जातात. 

या दो]हीचे काचनिलकेमKये फलन घडवनू आणले जाते. 

यातनू तयार  झालेला भणृ दसु~या 6ी(या गभा�शयात रोपण केला जातो 

qया 6ी(या गभा�शयात रोपण केले जाते �या 6ीला भाडो:ी माता Lहणतात 

मलू ज]मले कX भाडो:ी माता ते मलू �या दाLप�यास दतेे. 

श�ु िनिम�तीमKये अडचणी असतील तर या पUतीचा उपयोग 

ही रdपेढी सारखीच संकSपना आह.े 

वीय�पेढीमKये इ(छुक  पOुष जातात आिण वीय� दतेात िजथे ते 

qया दाLप�यातील पOुशाला श�ु िनिम�तीची सम!या असते  �यातील 6ीची अडंपेशी घऊेन ती वीय� पेढीतील 

वीया�ने काचनिलकेमKये फिलत केली जाते. 

भणृ तयार झाले कX �याच 6ी(या गभा�शयात रोपण केले जाते . 

कायsानसुार वीय�दा�याचे नाव ग¿ु ठेवले जाते. 

गभा�शयामKये एकाच वळेी दोन भणृांची वाढ होऊन दोन मलेु ज]माला येतात यांना जळुी मलेु Lहणतात 

एकय=ुमजी जळेु आिण £ीय=ुमजी जळेु. 
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श�ुपेशZचे �माण खपू कमी असले तर िकंवा अंडपेशीला अडं नलीकेमKये �वशे कर,यास अडथळे येत 

qया दाLप�यातील पOुशाला श�ु िनिम�तीची सम!या असते  �यातील 6ीची अडंपेशी घऊेन ती वीय� पेढीतील 

गभा�शयामKये एकाच वळेी दोन भणृांची वाढ होऊन दोन मलेु ज]माला येतात यांना जळुी मलेु Lहणतात  



 

3. एकय=ुमजी जळुी एकाच य=ुमजापासनू तयार होतात

4. फलन झाSयानंतर य=ुमनज तयार होतो व वाढू लागतो

5. य=ुमनज वाढी(या सरुवाती(या िदवसात Lहणज े

िदवशा(या आत �यातील पेशी अचानक दोन गटांमKये 

िवभागला जातात. 

6. भणृ पेशZचे ह ेदो]ही गट वगेळे-

लागतात.  

7. पणू� वाढ झाSयावर एकयु=मजी जळेु Lहणनू ज]माला येतात 

8. अशी जळुी मलेु जनकुXय ��्या तंतोतं

िलंग समान असते. Lहणज ेदोन मलेु िकंवा दोन मलुी

9. £ीय=ुमजी जळेु- अगदी कधीतरी असे होते िक 6ी(या अडंाशयातनू एकाच वळेी दोन अडंपेशी बाहरे 

पडतात. 

10. दोन वगेवगे�या श�ुाण£ूारे फिलत होऊन दोन य=ुमनज तया

11. दो]हीचे भणृ तयार होतात आिण दो]हीचे गभा�शयात रोपण होते

12. पणू� वाढ झाSयावर ि£य=ुमजी जळुी मलेु ज]माला येतात

13. अशी जळुी मलेु जनकुXय ��्या वगेळी असतात आिण लैिगक ��्या समान िकंवा वगेळी अस ूशकतात

14. Lहणज ेदोन मलुी, दोन मलुग,े िकंवा एक मलुगा 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

एकय=ुमजी जळुी एकाच य=ुमजापासनू तयार होतात. 

फलन झाSयानंतर य=ुमनज तयार होतो व वाढू लागतो. 

नज वाढी(या सरुवाती(या िदवसात Lहणज े8 

िदवशा(या आत �यातील पेशी अचानक दोन गटांमKये 

-वगेळे भणृ Lहणनू वाढू 

पणू� वाढ झाSयावर एकयु=मजी जळेु Lहणनू ज]माला येतात  

अशी जळुी मलेु जनकुXय ��्या तंतोतंत सारखी असतात आिण िदसायला सUुा सारखी असतात व �यांचे 

Lहणज ेदोन मलेु िकंवा दोन मलुी. 

अगदी कधीतरी असे होते िक 6ी(या अडंाशयातनू एकाच वळेी दोन अडंपेशी बाहरे 

दोन वगेवगे�या श�ुाण£ूारे फिलत होऊन दोन य=ुमनज तयार होतात. 

दो]हीचे भणृ तयार होतात आिण दो]हीचे गभा�शयात रोपण होते. 

पणू� वाढ झाSयावर ि£य=ुमजी जळुी मलेु ज]माला येतात. 

अशी जळुी मलेु जनकुXय ��्या वगेळी असतात आिण लैिगक ��्या समान िकंवा वगेळी अस ूशकतात

िकंवा एक मलुगा आिण एक मलुगी   
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त सारखी असतात आिण िदसायला सUुा सारखी असतात व �यांचे 

अगदी कधीतरी असे होते िक 6ी(या अडंाशयातनू एकाच वळेी दोन अडंपेशी बाहरे 

अशी जळुी मलेु जनकुXय ��्या वगेळी असतात आिण लैिगक ��्या समान िकंवा वगेळी अस ूशकतात. 



 

सराव �� 

�� 1. %रकाLया जागा भरा.  

1. �जननात केवळ एका जनकापासनू नवीन जीवाची िनिम�ती 

2. �uयकP wकX पेशीतील ..............

3. ि£िवभाजन ...........िकंवा ............

4. पॅरामिेशयम ..............या पUतीने तर य=ुलीना 

5. qयावळेी अपरेु अ]न िकंवा इतर �कारची �ितकूल प%रि!थती तयार होते �यावळेी अिमबा 

करत नाही.  

6. जनक सजीवा(या शरीराचे अनेक तकुडे होऊन ��येक तकुडा नवजात सजीव Lहणनू जग ूलागतो

Lहणज े................होय.  

7. ..............�जनन शवैाल, !पायरोगायरा आिण सायकॉन सार�या !पंज �कारात मोडणा~या सजीवांमKये 

होते. 

8. िविश� प%रि!थतीमKये !वतः(या शरीराचे दोन तकुडे क}न ��येक तकुड्यापासनू शरीराचा उव�%रत भाग 

तयार होऊन दोन नवजात �ाणी तयार केले जातात

9. पणू� वाढ झालेSया हाय¾ा(या िविश� िठकाणी पनुज�नन पेशZ(या िवभाजनाने फुगवटा तयार होतो

...............Lहणतात.  

10. गाजर, मळुा, रताळे  यांसार�या वन!पतZमKये 

11. ...........सार�या कवकांचे शरीर तंतमुय असते

12. ल½िगक �जनन दोन जनक पेशी 

13. य=ुमक िनिम�ती �ि�येत अध�सू:ी िवभाजनाने 

िनिम�ती होते.  

14. वन!पतZमKये ............. ह ेल½िगक �जननाचे काया��मक एकक आहे

15. ...............आिण ............... 

16. ................. आिण ..............

मडंले’ Lहणतात.  

17.  पमुगं ह ेपिुSलंगी दल आह.े �या(या घटक दलांना 

18. जायांग ह े6ीिलंगी दल आह.े �या(या घटक दलांना 

19. दठे असणा~या फुलांना प�ुपवृतंी फुले Lहणतात तर दठेच नसणा~या फुलांना 

20. परागकोशामKये चार क¢पे असतात �यांना 

सराव �� : सजीवांतील जीवन�ि�या भाग -2 

एका जनकापासनू नवीन जीवाची िनिम�ती ................िवभाजनाने होते. 

..............आिण ................ही अगंके ि£िवभाजन पUतीने अल½िगक �जनन करतात

............पUतीने होते.    

या पUतीने तर य=ुलीना ...............या पUतीने िवभािजत होतो.  

qयावळेी अपरेु अ]न िकंवा इतर �कारची �ितकूल प%रि!थती तयार होते �यावळेी अिमबा 

जनक सजीवा(या शरीराचे अनेक तकुडे होऊन ��येक तकुडा नवजात सजीव Lहणनू जग ूलागतो

!पायरोगायरा आिण सायकॉन सार�या !पंज �कारात मोडणा~या सजीवांमKये 

िविश� प%रि!थतीमKये !वतः(या शरीराचे दोन तकुडे क}न ��येक तकुड्यापासनू शरीराचा उव�%रत भाग 

तयार होऊन दोन नवजात �ाणी तयार केले जातात, अशा�कार(या �जननाला ..............

पणू� वाढ झालेSया हाय¾ा(या िविश� िठकाणी पनुज�नन पेशZ(या िवभाजनाने फुगवटा तयार होतो

रताळे  यांसार�या वन!पतZमKये .........(या मदतीने शाकXय �जनन केले जाते

शरीर तंतमुय असते. �यांना बीजाणधूानी असतात.  

ल½िगक �जनन दोन जनक पेशी ...............आिण ..............यां(या मदतीने होते.   

य=ुमक िनिम�ती �ि�येत अध�सू:ी िवभाजनाने .................... सं�या िनLमी होऊन अध�गणुी य=ुमकांची 

ह ेल½िगक �जननाचे काया��मक एकक आह.े  

............... ह े�जननाचे काम करतात, Lहणनू यांना ‘आवuयक मडंले

..............ह ेआतील मडंला(या संरJणाचे काम करतात Lहणनू �यांना 

�या(या घटक दलांना ...............Lहणतात. 

�या(या घटक दलांना ............ Lहणतात.   

दठे असणा~या फुलांना प�ुपवृतंी फुले Lहणतात तर दठेच नसणा~या फुलांना ................ 

परागकोशामKये चार क¢पे असतात �यांना .................Lहणतात. 
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.  

ही अगंके ि£िवभाजन पUतीने अल½िगक �जनन करतात.  

 

qयावळेी अपरेु अ]न िकंवा इतर �कारची �ितकूल प%रि!थती तयार होते �यावळेी अिमबा ............तयार 

जनक सजीवा(या शरीराचे अनेक तकुडे होऊन ��येक तकुडा नवजात सजीव Lहणनू जग ूलागतो, ही �ि�या 

!पायरोगायरा आिण सायकॉन सार�या !पंज �कारात मोडणा~या सजीवांमKये 

िविश� प%रि!थतीमKये !वतः(या शरीराचे दोन तकुडे क}न ��येक तकुड्यापासनू शरीराचा उव�%रत भाग 

.......Lहणतात.  

पणू� वाढ झालेSया हाय¾ा(या िविश� िठकाणी पनुज�नन पेशZ(या िवभाजनाने फुगवटा तयार होतो, यास 

(या मदतीने शाकXय �जनन केले जाते.  

सं�या िनLमी होऊन अध�गणुी य=ुमकांची 

आवuयक मडंले’ Lहणतात.  

ह ेआतील मडंला(या संरJणाचे काम करतात Lहणनू �यांना ‘अित%रd 

... फुले Lहणतात. 



 

21. फलनानंतर ................चे Oपातंर 

22. पOुषांमKये ...........ही िलंग गणुस:ूे असतात तर ि6यांमKये 

23. जननद अिध!तरा(या पेशी अध�स:ूी पUतीने िवभािजत होऊन 

24. पःुर!थ |ंथी आिण काऊपस� |ंथी यांचे µाव आिण श�ुाण ूिमळून 

25. अिधवषृण निलकेची लांबी ..... 

26. श�ुाणलूा मोठ्या �माणावर ऊज'ची आवuयकता असते

27. 6ी �णूा(या ज]मावळेी �या(या अडंाशयात 

28. पणू� वाढ झालेली पटुीका फुटून �यांतील अडंपेशी अडंाशया(या बाहरे पडते

29. अडंपेशीचे फलन 24 तासात जर झाले नाही तर िपतिपंड अकाय�Jम होऊन �याचे 

30. श�ुपेशZचे अSप �माण, अडंपेशी अडंनिलकेमKये �वशे कर,यात असलेले अडथळे इ

होत नसेल तर ............ ह ेतं:8ान वाप}न अप�य�ा¿ी करता येते

31. काचनिलकेतनू तयार झालेला �णू दसु~या 6ी(या गभा�शयात रोपण केला जातो

�णू-रोपण केले जाते �या 6ीला 

32. गभा�शयात एकाचवळेी दोन �णूांची वाढ होऊन दोन अप�ये ज]मास येतात अशा अप�यांना 

Lहणतात.   

33. शारी%रक, मानिसक आिण सामािजक��्या  यdXची सिु!थती अस,याला 

34. ल½िगक आजारांमKये ................. 

��.2 : एका वा^यात उ रे िलहा.  

1. �जनन Lहणज ेकाय?  

2. �जनन ही जीवन�ि�या आह ेका

3. �जननाचे म�ुय दोन �कार कोणते

4. अल½िगक �जनन Lहणज ेकाय?

5. एकपेशीय सजीवांमधील अल½िगक �जननातील �मखु तीन पUती कोण�या

6. साधे ि£िवभाजन Lहणज ेकाय?

7. पटुी Lहणज ेकाय? 

8. कवकजाल कसे तयार होते? 

9. पटुीमKये िवभाजन कशा�कारे होते

10. बह²पेशीय सजीवांमधील अल½िगक �जननातील �मखु पाच पUती कोण�या

11. पनुज�नन करणा~या एका सजीवाचे नाव सांगा

चे Oपातंर बीजात आिण .............च ेOपांतर फळात होते. 

ही िलंग गणुस:ूे असतात तर ि6यांमKये ...........ही िलंग गणुस:ूे असतात

जननद अिध!तरा(या पेशी अध�स:ूी पUतीने िवभािजत होऊन ................ तयार करतात

पःुर!थ |ंथी आिण काऊपस� |ंथी यांचे µाव आिण श�ुाण ूिमळून .............. तयार होते

.....  मीटरपय�त असते.  

�माणावर ऊज'ची आवuयकता असते, यासाठी रेतामKये ........... नावाची शक� रा असते

6ी �णूा(या ज]मावळेी �या(या अडंाशयात .............. इत^या मोठ्या सं�येत अप^व अंडपेशी असतात

पणू� वाढ झालेली पटुीका फुटून �यांतील अडंपेशी अडंाशया(या बाहरे पडते.यालाच .............

तासात जर झाले नाही तर िपतिपंड अकाय�Jम होऊन �याचे Oपांतर 

अडंपेशी अडंनिलकेमKये �वशे कर,यात असलेले अडथळे इ

ह ेतं:8ान वाप}न अप�य�ा¿ी करता येते.  

काचनिलकेतनू तयार झालेला �णू दसु~या 6ी(या गभा�शयात रोपण केला जातो. qया 6ी(या

रोपण केले जाते �या 6ीला .................. Lहणतात.   

गभा�शयात एकाचवळेी दोन �णूांची वाढ होऊन दोन अप�ये ज]मास येतात अशा अप�यांना 

मानिसक आिण सामािजक��्या  यdXची सिु!थती अस,याला ................Lहणतात

................. आिण ................ह ेदोन आजार मोठ्या �माणावर आढळतात

 

�जनन ही जीवन�ि�या आह ेका? !प� करा. 

�जननाचे म�ुय दोन �कार कोणते?  

? 

एकपेशीय सजीवांमधील अल½िगक �जननातील �मखु तीन पUती कोण�या? 

? 

पटुीमKये िवभाजन कशा�कारे होते?  

बह²पेशीय सजीवांमधील अल½िगक �जननातील �मखु पाच पUती कोण�या? 

पनुज�नन करणा~या एका सजीवाचे नाव सांगा.  
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असतात.    

तयार करतात. 

तयार होते. 

नावाची शक� रा असते. 

इत^या मोठ्या सं�येत अप^व अंडपेशी असतात.  

.............Lहणतात. 

Oपांतर ................. होते.      

अडंपेशी अडंनिलकेमKये �वशे कर,यात असलेले अडथळे इ. कारणांमळेु अप�य 

qया 6ी(या गभा�शयात 

गभा�शयात एकाचवळेी दोन �णूांची वाढ होऊन दोन अप�ये ज]मास येतात अशा अप�यांना ........... अप�य े

Lहणतात? 

ह ेदोन आजार मोठ्या �माणावर आढळतात.  



 

12. शाकXय �जनन Lहणज ेकाय? �याची उदाहरण ेसांगा

13. ल½िगक �जननात कोण�या दोन �मखु 

14. य=ुमनजाची िनिम�ती कशी होते?

15. फुलाची चार मडंले सांगा. 

16. उभयिलंगी फुल Lहणज ेकाय? 

17. एकिलंगी फुल Lहणज ेकाय? 

18. परागण अथवा परागीभवन Lहणज ेकाय

19. परागण कोणकोण�या घटकां(या मदतीने होते

20. परागनिलका काय काय� करते?

21. !वयंपरागण कशाला Lहणतात?

22. बीजांकुरण Lहणज ेकाय? 

23. वषृण कसे तयार होते? 

24. 6ी �जनन सं!थेमKये असणा~या अवयवांची नाव ेसांगा

25. रजोिनव ृी Lहणज ेकाय? ती कशामळेु ये

26. गभा�शयातील वाढी(या काळात �णूास अ]नपरुवठा कर,यासाठी कोणता अवयव तयार होतो

27. �णूाची पणू� वाढ हो,यासाठी िकती कालावधी लागतो

28. दांप�याला मलुगा िकंवा मलुगी होण ेह ेकोणावर अवलंबनू असते

29. आत�वच�/ऋतचु� Lहणज ेकाय

30. आत�वच�ाचे िनयं:ण कोण�या चार

31. अप�यहीन दाप�यांना कोणकोण�या तं:ां(या सहाÃयाने अप�य�ा¿ी होऊ शकते

32. ज�ुया अप�यां(या दोन �कारांची नाव ेसांगा

33. कोणकोण�या कारणांमळेु दशेात ल½िगक आरो=यािवषयी जाग}कता िदसत नाही

34. लोकसं�येचा िव!फोट कशाला Lहणतात

35. लोकसं�या वाढीमळेु कोणकोण�या सम!यांना सामोरे जाव ेलागते

 

 

 

�याची उदाहरण ेसांगा.  

ल½िगक �जननात कोण�या दोन �मखु �ि�या िदसनू येतात? 

? 

 

अथवा परागीभवन Lहणज ेकाय? 

परागण कोणकोण�या घटकां(या मदतीने होते?  

? 

? 

6ी �जनन सं!थेमKये असणा~या अवयवांची नाव ेसांगा.  

ती कशामळेु यतेे.  

गभा�शयातील वाढी(या काळात �णूास अ]नपरुवठा कर,यासाठी कोणता अवयव तयार होतो

�णूाची पणू� वाढ हो,यासाठी िकती कालावधी लागतो? 

दांप�याला मलुगा िकंवा मलुगी होण ेह ेकोणावर अवलंबनू असते?  

ऋतचु� Lहणज ेकाय? 

आत�वच�ाचे िनयं:ण कोण�या चार सं�ेरकाने होते? 

अप�यहीन दाप�यांना कोणकोण�या तं:ां(या सहाÃयाने अप�य�ा¿ी होऊ शकते? 

ज�ुया अप�यां(या दोन �कारांची नाव ेसांगा.  

कोणकोण�या कारणांमळेु दशेात ल½िगक आरो=यािवषयी जाग}कता िदसत नाही? 

लोकसं�येचा िव!फोट कशाला Lहणतात? 

वाढीमळेु कोणकोण�या सम!यांना सामोरे जाव ेलागते? 
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गभा�शयातील वाढी(या काळात �णूास अ]नपरुवठा कर,यासाठी कोणता अवयव तयार होतो? 


